

农民的新期待

■ 苏 北

期

待一：惠农政策硬起来。据有关部门统计，近5年来，全国农民种粮的每亩实际收益(含补贴)不超过400元。应该说，这些年国家出台的惠农政策不算少，但这些惠农政策带来的好处时常被农资价格上涨等所销蚀。加上不少涉农政策在执行中存在“跑、冒、滴、漏”等问题，惠农效果大打折扣。所以，增强惠农政策的刚性，确保其真正落到实处尤为重要。

期待二：养老医保动起来。每年都要出现的农民工退保潮，不是因为农民工目光短浅，而是因为现行的养老、医疗保险政策过死，农民工本身具有流动性强的特点，然而养老、医疗保险却动不了、带不走，别无选择，人一走只有退保。2008年北京市已开始农民工医保对接，江苏试行养老保险省内流动，效果都不错，而出了北京、江苏还是行不通。所以，养老、医疗保险只有真正做到全国“一证通”、“一卡行”，农民工参加养老、医疗保险才有实际意义。

期待三：科技文化活起来。“三下乡”活动一度深受农民欢迎，确实收到了一些效果，但不知什么时候起却悄悄变了味，变成了走过场。农民希望

的是“常下乡”、“真下乡”，从中学到实实在在的科技、享受到真正正的快乐，而不是一年一度赶庙会式的“例行公事”。文化要有站房，有的地方乡镇文化站就剩一张桌子了，有的连房子都已拍卖还债了，农村文化阵地丢失严重，真正热爱基层文化、能为农民服务的人员越来越少，科技文化怎能活得起来？

期待四：农村教育好起来。前几年，我国许多地方开始整合教育资源，撤校并点，结果有的把乡村好的教师全部整合到县重点中小学去了，本来奇缺的乡村中小学师资更加匮乏，孩子也由过去就近入学变为就远读书，再加上青壮年外出打工，2000多万正值学龄的儿童成为留守儿童，他们的受教育问题更值得关注。对此，应实行城乡教师轮岗制，让农民子女拥有接受平等优质教育的权利。

期待五：青山绿水留下来。目前，我国3/4的河水遭不同程度污染，农村沟河港汊也已难见清澈见底的水源了，不少农民住在河边却没水吃。对此农民说，千发展万发展，破坏环境是蛮发展。我们既要花花绿绿的钞票，更要青山绿水的环境，不能把子

孙们的资源都挥霍掉。

期待六：专业合作组织强起来。2007年7月1日正式实施的《中华人民共和国农民专业合作社法》使农民专业合作社经济组织首次有了法律的地位，成为了独立的法人代表。最近，中央又提出在政策上大力扶持农民专业合作社加快发展，在不改变家庭承包经营的前提下，大力发展自愿选择、自主兴办、自我受益的新型合作经济组织。用农民的话说，这叫“产前引导农民调，产中指导农民种(养)，产后帮助农民销。”农民对专业合作社或专业合作组织寄予很大希望，希望专业合作组织真正成为上连市场、下接农民，替政府分忧，为百姓造福的民间组织，带领农民“抱团”奔富路。

期待七：假冒伪劣少起来。城里打假，假货下乡。农村正成为一些不法分子制假售假的大市场，从种子、农药、化肥到家电、生活日用品都有，甚至农资、兽医、植保等部门专营或销售的产品也有假，使农民深受其害。对此，国家应该严管产品生产和销售渠道，从源头上把控，同时严查农村市场，让假冒伪劣产品无处藏身。

责任编辑 李艳芝

机制；落实补贴政策，增加对中低收入者、困难群体的生活补贴；继续扩大社会保障体系覆盖范围。其次要减负，重点是减税，在这方面财政政策有更大的发挥空间。实施积极财政政策的重点应是降低企业成本和居民负担，挖掘内需潜力。具体而言，可加大

“三农”、节能减排、自主创新和社会事业等方面的支出，并可考虑提高个税扣除额，进一步调整出口退税政策等。第三，要注意维护消费者特别是低收入群体的利益，强化收入预期和弱化支出预期，确定灵活的价格机制，给消费者创造敢于消费、愿意消费

和可持续消费的良好环境。第四，要努力稳定“一率两市”，即稳定汇率、股市和房市。要妥善运用宏观调控手段，巩固经济基本面，重振居民的投资信心，维护投资者的利益。

(作者单位：云南金马机械总厂)

责任编辑 李艳芝